
Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ

К
а мі тэ ты 
тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га 

са ма кі ра ван ня, або КТГС — 
струк ту ра для Бе ла ру сі 
не но вая. Але аб пра цы 
гэ та га цал кам гра мад ска га 
ўтва рэн ня ве да юць 
ня мно гія. Тым больш што 
за ня так «тэ ры та ры яль ных» 
ак ты віс таў мож на ад нес ці 
да ру цін на га вы ра шэн ня 
агуль ных гас па дар чых 
праб лем і вы свят лен ня 
ўза е ма ад но сін па між 
су се дзя мі...

На мес нік ды рэк та ра жыл лё-
ва га ра монт на-экс плу а та цый-
на га ўні тар на га прад пры ем ства 
«Са вец кае» Воль га Тка чо ва 
рас каз вае, што на іх тэ ры то рыі 
ў Го ме лі ство ра на 12 та кіх ка-
мі тэ таў. А ку ры ру юць іх ра бо ту 
гар са вет і ад па вед ныя ра ён ныя 
ад мі ніст ра цыі.

— Вось толь кі адзін прык лад. 
На тэ ры то рыі РЭУ-14 пры пра-
вя дзен ні ка пі таль на га ра мон ту 
ме на ві та па іні цы я ты ве ка мі тэ та 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня бы-
ла па вя лі ча на коль касць мес-
цаў для пар коў кі. Ак ты віс ты не 
атрым лі ва юць гро шай за сваю 
гра мад скую ра бо ту. Гэ та лю дзі, 
якім не абы яка вы лёс свай го го-
ра да, ра ё на, пад' ез да, до ма.

Каб з та кі мі людзь мі су стрэц-
ца і па зна ё міц ца блі жэй, Воль-
га Вік та раў на ра іць звяр нуц ца ў 
РЭУ-6. Яго тэ ры то рыя ця пер — 
зу сім не ўскра і на го ра да, а вось 
паў ста год дзя та му го рад над 
Со жам тут за кан чваў ся. Та ды 

«на Фес ты ва лі» (так спа чат ку 
на зы ва лі гэ ты ра ён) ак тыў на 
бу да ва лі шмат лі кія ад ноль ка-
выя «хру шчоў кі», якія ў наш час 
прай шлі або ча ка юць ка пі таль-
на га ра мон ту.

Ця пер у ра ё не ёсць і но выя 
да мы, ёсць і пры ват ны сек тар. 
На чаль нік РЭУ-6 Ва сіль Ня ўмо-
вен ка рас каз вае, што пад яго 
на гля дам 33 да мы дзяр жаў най 

улас нас ці і 420 — у пры ват ным 
сек та ры. Та кім чы нам, кло па таў 
ха пае з ліш кам: ад кра на, які 
пра ця кае і за бі тай пад час даж-
джу «ліў нёў кі» да су се да, што ін-
шым жыць не дае. Усё як ва ўсіх. 
Між тым га лоў нае, пад крэс лі вае 
Ва сіль Іва на віч, да маў ляц ца і ўсе 
праб ле мы вы ра шаць ра зам. І 
КТГС у гэ тым пер шы па моч нік.

— Стар шы па до му, як і ак-
ты віст КТГС, — аб са лют на гра-
мад ская па са да, — тлу ма чыць 
Свят ла на Ра зен таль, якая «прад-
стаў ляе» дом №29 па Рэ чыц кім 
пра спек це.

У гэ тай якас ці жан чы на па-
спя хо ва пе ра жы ла ка пі таль ны 
ра монт свай го до ма, са чы ла за 
вы ка нан нем усіх бу даў ні чых ра-
бот. Яна лі чыць, што са мае га-
лоў нае — быць не абы яка вым. У 

пер шую чар гу да тых, хто жы ве 
по бач. Свят ла на Мі хай лаў на рас-
каз вае пра ста рую су сед ку, якую 
ня даў на прый шло ся ўлад коў ваць 
у псі ха не ўра ла гіч ны дыс пан сер:

— Мы ж усе ве да ем, ка лі ў яе 
па чы на юц ца праб ле мы. Яна не-
бяс печ ная ў пер шую чар гу для 
ся бе са мой — мо жа ад крыць газ 
або ва ду, як ужо бы ло не раз.

Гэ та толь кі ад на з сі ту а цый 
тэр мі но ва га рэ ага ван ня гра мад-
скас ці. Ін шыя ты чац ца, на прык-
лад, доб ра ўпа рад ка ван ня. На 
дзі ця чай пля цоў цы па прось бе 
Ма рыі Акі мен кі па са дзі лі дзе вяць 
дрэў цаў. Жан чы на — стар шая па 
до му № 23, што па Рэ чыц кім пра-
спек це, ужо на пра ця гу 40 га доў. 
Са ма на стой лі ва тур буе ад каз-
ных асоб, каб хут чэй вы ра ша лі 
тую ці ін шую праб ле му.

— Ёсць шмат пы тан няў, якія 
жы ха ры мо гуць вы ра шыць 
без пры цяг нен ня спе цы я ліс таў 
РЭУ, — вы каз вае сваю дум ку 
Свят ла на Ра зен таль. — На прык-
лад, у ад ным з пад' ез даў на ша га 
до ма тыр чаў ка бель. Я вы клі ка ла 
спе цы я ліс таў ад па вед най ар га ні-
за цыі і па пра сі ла яго за ма ца ваць. 
І ні я кіх праб лем ужо ня ма.

На са мрэч жыл лё ва-ка му-
наль ныя праб ле мы ёсць заў сё-
ды. Вось і мае су раз моў цы пас-
ля на шай раз мо вы за пра ша юць 
на чаль ні ка РЭУ па гля дзець, дзе 
што яшчэ трэ ба ўдас ка на ліць. 
Ён жа ка жа, што дзя ку ю чы вось 
та кім лю дзям ру ха юц ца з мес-
ца спра вы, якія ра ней зда ва лі ся 
не вы ра шаль ны мі. Ва сіль Іва на-
віч на па мяць згад вае ад ра сы, 
проз ві шчы і ака ліч нас ці.

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)
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Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ

«Дух» 
былога мястэчка

Ту тэй шы ўчас так ЖКГ аб слу-
гоў вае ўсе на се ле ныя пунк ты аж 
да мя жы з Поль шчай і Укра і най. А ў 
фі лі яле мяс цо ва га рай спа жыў та ва-
рыст ва за ня та больш за 120 ча ла-
век, дзя сят кі ма га зі наў ува хо дзяць 
у зо ну фі лі яла. У Да ма ча ве ёсць 
баль ні ца на 40 мес цаў, дзі ця чы са-
док, дом-ін тэр нат для са ста рэ лых 
і цэ лы шэ раг ін шых са цы яль ных 
аб' ек таў. По бач з па сёл кам дзей-
ні чае між на род ны па меж ны пе ра-
ход Да ма ча ва — Сла ва ці чы. А вось 
тра гіч най гіс то рыі і звя за ных з ёй 
па мят ных мес цаў тут больш, чым 
у ін шым цэ лым ра ё не. У ва ко лі-
цах па сёл ка і най блі жэй шых вё сак 
пра хо дзіць дзяр жаў ная мя жа з Еў-
ра са ю зам. Ад сюль у да лё кім 41-м 
па чы на ла ся вай на.

Да ма ча ва вы гля дае па-су-
час на му, бо ў па сёл ку ўзве-
дзе на шмат но вых да моў, 
доб ра ўпа рад ка ва ны мно-
гія ву лі цы, за вул кі, пло шчы. 
Але за ха ваў ся і дух бы ло га 
мяс тэч ка. Ён ад чу ва ец ца ў 
ста рых мо гіл ках у цэнт ры па-
сёл ка, якія ня даў на пры вя лі ў 
па ра дак, у не вя ліч кім рын ку 
на ад ной з пло шчаў, у мност-
ве ве ка вых дрэў, якія вель мі 
рэд ка ця пер мож на су стрэць 
у на се ле ных пунк тах. На ват 
ня даў на ад рэ кан стру я ва ная 
пло шча Гер ба і Сця га на гад-
вае мес цы ра ён ных ура чыс-
тас цяў са ста рых філь маў...

Са док на 80 мес цаў тут 
укам плек та ва ны цал кам. На 
ву лі цы раз-по раз су стра ка юц-
ца ма мы з ма лы мі. Асаб лі ва 
ах вот на гу ля юць яны на дзі-

ця чай пля цоў цы. Яе зу сім ня даў-
на аб ста ля ва лі на бы лой пуст цы. 
Ку пі лі арэ лі, дзі ця чыя гор кі. І, як 
ска за ла ма ла дая ма ці На тал ля 
Кур чук, яна са сва ім сы нам кож-
ны дзень тут, вель мі зруч на, мес ца 
пры го жае: па куль ма лыя гу ля юць 
на пля цоў цы, да рос лыя мо гуць ад-
па чыць на ла вач цы ў цянь ку по бач. 
Па вод ле слоў стар шы ні сель ска-
га Са ве та Ула дзі мі ра ХВА ЦІ КА, з 
пля цоў кай да па мог цэх ЖКГ, але 
ў спра ве доб ра ўпа рад ка ван ня ня-
ма ла зроб ле на і са мі мі жы ха ра мі 
па сёл ка. Мяс цо вы ўме лец Алег 
Яго раў для но ва га скве ра зра біў 
ары гі наль ныя лаў кі з дрэ ва.

Пры кла дам для ін шых ста ла ра-
бо та да ма вых ка мі тэ таў да моў №8 
па ву лі цы Кам са моль скай і № 33 па 
ву лі цы Каст рыч ніц кай. У шмат ква-
тэр ных да мах жы вуць са праўд ныя 
гас па да ры, а не прос та ква тэ ра-
здым шчы кі. Кру гом квет кі, аку рат-
ныя га зо ны, чыс ці ня і па ра дак.

Ста рас та 
і гас па дар

Ста рас та Да ма ча ва Ва лян цін 
Ма роз лі чыць, што та кіх ка мі тэ таў 
па він на быць больш, а мо жа, вар-
та па ду маць і пра ву ліч ныя ор га-
ны са ма кі ра ван ня. Ва лян цін Паў-
ла віч — ста рас та не фар маль ны. 
Як ён ка жа: «Ка лі ця бе вы бра лі на 
агуль ным схо дзе, то му сіш да вер 
апраўд ваць». Бы лы на чаль нік па-
меж най за ста вы, ён па ва жае дак-
лад насць і ад каз насць, а так са ма 
ва ло дае мас тац твам пе ра ка нан ня. 
Ка лі трэ ба бы ло са браць гро шы 
на агуль ныя спра вы, то абы хо дзіў 
жы ха роў па два рах і рас каз ваў аб 
праб ле мах доб ра ўпа рад ка ван ня. 
У вы ні ку гро шы са бра лі, ку пі лі сет-
ку для ага ро джы мо гі лак, а што 
за ста ло ся, пай шло на дзі ця чую 
пля цоў ку. 

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

ПА РА ДАК У ДО МЕУЗАЕМАДЗЕЯННЕ

ЖЫЦ ЦЁ ВЫЯ ЖЫЦ ЦЁ ВЫЯ 
«ДРО БЯ ЗІ»«ДРО БЯ ЗІ»

У Па рэ цкім сель са ве це і СВК У Па рэ цкім сель са ве це і СВК 
«Хві ня ві чы» не дзе ляць «Хві ня ві чы» не дзе ляць 

на дзён ныя пы тан ні вяс коў цаў на дзён ныя пы тан ні вяс коў цаў 
на «свае» і «чу жыя»на «свае» і «чу жыя»

Тэ ры то рыя Па рэ цка га сель са ве та, 
што на Дзят лаў шчы не, вя ліз ная — 
ка ля 300 квад рат ных кі ла мет раў. 
І як жа ў та кім вы пад ку кі раў ні ку 
мяс цо вай ула ды тры маць пад кант ро лем 
сі ту а цыю ў 26 на се ле ных пунк тах, 
вы ра ша ю чы над зён ныя праб ле мы 
лю дзей? Стар шы ня сель ска га 
Са ве та Аляк сандр ЯДЭЙ КА лі чыць, 
што тут не па трэб на неш та звыш ар ды нар нае. 
Га лоў нае — на ла дзіць ста сун кі і по тым цес на 
ўза е ма дзей ні чаць з сель гас ка апера ты вам 
ды ін шы мі прад пры ем ства мі і ар га ні за цы я мі. 
Ну і, без умоў на, уцяг ваць у «ар бі ту» 
агуль ных ін та рэ саў мяс цо вых жы ха роў.

Н
Е бу дзем шчыль на су пра цоў ні чаць з гас-
па дар кай — не да па мо жам лю дзям. Так, 
у нас роз ныя фі нан са выя маг чы мас ці, 

але ж аба вяз кі агуль ныя, — тлу ма чыць мяс цо вую 
«арыф ме ты ку» Аляк сандр Ядэй ка.

Гэ тую пра піс ную іс ці ну ён за сво іў яшчэ пра цу ю-
чы ў сель гас прад пры ем стве, і ўжо 5 га доў кі ру ец ца 
ёй на па са дзе стар шы ні мяс цо вай ула ды. Та кой жа 
па зі цыі пры трым лі ва ец ца і стар шы ня СВК «Хві ня-
ві чы» Мі ка лай БУБ НОЎ СКІ.

— Мі ка лай Ана толь е віч, дзе б ні пра ца ваў, заў-
сё ды ду мае пра са цы яль ную сфе ру. Бо ра зу мее: 
ка лі ча ла век ад чу вае кло пат пра ся бе, то і пра цуе 
доб ра. Вось, на прык лад, ад кры лі лаз ню ў вёс цы 
Ру да Явар ская. Гэ та не цэнт раль ная ся дзі ба сель-
гас ка а пе ра ты ва, але там зна хо дзіц ца яго струк тур-
нае пад раз дзя лен не. Не як па ці ка віў ся ў стар шы ні, 
ці не страт ная тая лаз ня. Ён ка жа: «Страт ная. Але 
ж яна па трэб на лю дзям», — распавядае на чаль-
нік ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 
спра вах мо ла дзі Дзят лаў ска га рай вы кан ка ма 
Аляк сандр КА МА РОЎ.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)
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ПАР ЛА МЕНТ — АКРУ ГА

АД НА ВІЦЬ ДОМ. 
ЗБЕ РАГ ЧЫ СЯМ'Ю

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ

Дэ пу та ты мяс цо вых Са ве таў пра цу юць ра зам з ор га на мі вы ка наў чай 
ула ды, вы ра ша ю чы мно гія пы тан ні, якія вы клі ка юць рэ за нанс 
мяс цо ва га на сель ніц тва. Най больш «ба лю чая» з іх да ты чыц ца да моў, 
якія пус ту юць, і сем' яў, у якіх дзе цям жыць не бяс печ на. Так лі чыць 
Анд рэй На ву мо віч, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі.

— Анд рэй Мі ка ла е віч, як сён ня 
вы ра ша ец ца пы тан не са ста ры мі 
пус ту ю чы мі да ма мі?

— Пач нём з та го, што не каль кі 
тыд няў та му прай шла на ра да Прэ-
зі дэн та, дзе іш ла раз мо ва пра па-
ляп шэн не за ка на даў ства па ахо ве і 
вы ка ры стан ні зя мель. На ёй Прэ зі-
дэнт па ста віў за да чу па на вя дзен ні 
па рад ку з зя мель ны мі на дзе ла мі, 
хоць праб ле му гэ тую па ды маў ужо 
не раз. Пер шым да ку мен там, які рэ-
гу люе ўзга да ную сфе ру, стаў Указ 
№ 667 «Аб ада бран ні і пра да стаў лен-
ні зя мель ных участ каў ад 27 снеж ня 
2007 г.» А 23 лю та га 2012 го да вый-
шаў Указ №100, за клі ка ны змен шыць 
коль касць пус ту ю чых да моў у сель-
скай мяс цо вас ці. Яго рэа лі за цыя — 
пра мая за да ча Са ве таў дэ пу та таў 
пяр віч на га звя на. У кож на га ўчаст ка 
па ві нен быць ула даль нік, які ня се за 
яго не па срэд ную ад каз насць.

На пры кан цы мая ад бы ло ся і су мес-
нае па ся джэн не На ва груд ска га рай вы-
кан ка ма і се сіі ра ён на га Са ве та дэ пу та-
таў, на якім чар го вы раз аб мяр коў ва ла ся 
гэ тае на ба ле лае пы тан не. Пад час ме ра-
пры ем ства ўдзель ні кі, у тым лі ку і дэ пу-
та ты, на ве да лі Броль ніц кі сель са вет. Там 
бы ла пра ве дзе на знач ная ра бо та па зно-
се 46 да моў, а 75 пус тых до ма ўла дан няў 
пры ве дзе ны ў на леж ны стан улас ні ка мі. 
Але, ня гле дзя чы на ста ноў чыя вы ні кі, 

іс ну юць і праб ле мы. На прык лад, на тэ-
ры то рыі ра ё на на ліч ва ец ца 590 да моў, 
у да чы нен ні да якіх у сель вы кан ка маў 
ня ма па ве дам лен няў ад улас ні каў аб 
на ме ры іх вы ка ры стан ня. Боль шасць 
праб лем за клю ча ец ца ў по шу ку ўлас-
ні каў до ма ўла дан няў, бо не ка то рыя з іх 
пра жы ва юць за ме жа мі на шай кра і ны. 
Уся го за пе ры яд з 2012 го да па І квар тал 
2015 го да ў На ва груд скім ра ё не бы ло 
зне се на 550 ста рых да моў і пад мур каў. 
Я лі чу, што ў гэ тым пы тан ні па трэб на 
знач на па шы рыць паў на моц твы дэ пу-
та таў пяр віч на га ўзроў ню для пры няц ця 
кан чат ко ва га ра шэн ня.

— Якія яшчэ вы ба чы це вый сці з 
гэ тай сі ту а цыі?

— На ра ней уз га да ным па ся джэн-
ні дэ пу та ты пра па на ва лі, каб у рэс-
пуб лі кан скіх і аб лас ных бюд жэ тах 
быў пра пі са ны асоб ны ар ты кул для 
вы ка нан ня Ука за №100. І са мае га-
лоў нае — на мес цах зне се ных да моў 
трэ ба ўзво дзіць но выя. Гэ та да зво-
ліць на вес ці па ра дак у вёс ках і ра зам 
з гэ тым сэ ка но міць бюд жэт ныя срод кі 
і спрос ціць бу даў ніц тва для но вых 
гас па да роў. Бо на гэ тых участ ках ужо 
іс нуе ад па вед ная інф ра струк ту ра і 
ка му ні ка цыі. Та кім чы нам, ад бы ва-
ец ца но вы ві ток жыц ця ра ней не па-
трэб ных ні ко му участ каў і бу дын каў, 
ад кры ва ец ца «дру гое ды хан не».

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)
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Паездкі дэпутатаў Палаты прадстаўнікоў у «глыбінку» —  
не рэдкасць (пер шы зле ва — Анд рэй НА ВУ МО ВІЧ).

МАЛЕНЬКАЯ РАДЗІМА

НА МЯ ЖЫ, НА МЯ ЖЫ, 
У ДА МА ЧА ВАУ ДА МА ЧА ВА

Д
а ма ча ва як бы ло не вя лі кім 
рай цэнт рам амаль да 60-х га доў, 
так ім, па сут нас ці, і за ста ец ца, 

хоць даў но мае ста тус толь кі па сёл ка, 
а ту тэй шы вы кан кам на зы ва ец ца 
сель скім. У Да ма ча ве за ся ро джа ны 
ўсе служ бы, якія за бяс печ ва юць 
жыц ця дзей насць поўд ня Брэсц ка га ра ё на.

Як жы вуць лю дзі Як жы вуць лю дзі 
ў сель са ве це, што ад ным ў сель са ве це, што ад ным 

з пер шых су стрэў вай нуз пер шых су стрэў вай ну

Аляк сандр ВА КУ ЛІЧ з уну кам Ар цё мам.

Бу ды нак станцыі.

ХТО КА МУ АБА ВЯ ЗА НЫ,ХТО КА МУ АБА ВЯ ЗА НЫ,
або КТГС вам у да па мо гуабо КТГС вам у да па мо гу

Стар шыя да моў Ма рыя АКІ МЕН КА і Свят ла на РА ЗЕН ТАЛЬ ра зам з на чаль ні кам 
РЭУ-6 Ва сі лём НЯ ЎМО ВЕН КАМ.

У ад ным 
з два роў у нас 
ста я лі сто лік 
і лаў ка. Ва кол 

іх раз га рэ лі ся 
са праўд ныя спрэч кі...

ПРА ВІ ЛЫ ПА ВО ДЗІН

СА МАЕ ДА РА ГОЕ — СА МАЕ ДА РА ГОЕ — 
ЖЫЦ ЦЁЖЫЦ ЦЁ

Сур' ёз ныя «гуль ні» ў бяс пе ку
У Сто лін скім ра ё не ма лан ка за бі ла ве ла сі пе дыс та. 
На валь ні ца за ста ла вяс коў ца не дзе за кі ла мет р 
ад вёс кі. Спе цы я ліс ты не вы клю ча юць вер сію, 
што элект ра маг ніт нае вы пра мень ван не ма біль на га 
тэ ле фо на маг ло па спры яць пры цяг нен ню ма лан кі. 
Муж чы ну бы ло 44 га ды. 

Ме на ві та пра не аб ход насць ве дан ня пра ві лаў бяс печ ных па-
во дзін га ва ры лі дэ пу та ты на вы яз ной се сіі Брэсц ка га аб лас но га 
Са ве та ў Ка мя нец кім ра ё не. Як гэ та мож на ўка ра ніць на мес цы, 
на род ныя вы бран ні кі па гля дзе лі на пры кла дзе Ка мя нюц кай 
ся рэд няй шко лы і ту тэй ша га дзі ця ча га сад ка. У да школь най 
уста но ве ўпор ро біц ца на па зна валь ныя гуль ні, за ня ткі з вы-
ка ры стан нем раз на стай ных кар ці нак і кні жак. Асаб лі ва па пу-
ляр най у дзя цей ста ла тэ ат раль ная па ста ноў ка «Каз ка пра 
не па слух мя ную за пал ку». Каз ку па ста віў Брэсц кі тэ атр ля лек 
пры ін фар ма цый най пад трым цы аб лас но га ўпраў лен ня МНС. 
Гэ тую па ста ноў ку пра вез лі ўжо па мно гіх сад ках.

У па чат ко вых і ся рэд ніх кла сах шко лы аб не бяс пе цы па жа раў 
і пра ві лах па во дзін ча ла ве ка га во раць на спе цы яль ных за ня-
тках. Важ на ў гэ тай ра бо це дай сці да кож на га дзі ця ці, за клас ці 
ў пад свя до масць школь ні каў, а паз ней — гра ма дзян асноў ныя 
пра ві лы па во дзін, на кі ра ва ныя на не да пу шчэн не па жа ру, а ка лі 
та кое ўсё ж зда ры ла ся, па во дзін у эк стрэ маль най сі ту а цыі — з 
тым, каб за ха ваць сваё жыц цё і жыц цё на ва коль ных.

Дэ пу та ты, а за ад но і жы ха ры вёс кі атры ма лі маг чы масць па-
зна ё міц ца з пад рых тоў кай на шых па жар ных-вы ра та валь ні каў. 
На спе цы яль ных пля цоў ках яны па ка за лі, як ра ту юць лю дзей 
у роз ных над звы чай ных сі ту а цы ях. Усе ўдзель ні кі трэ ні ро вак 
па ка за лі доб рыя вы ні кі, так што мі ніст ру МНС кра і ны Ула дзі мі ру 
ВА ШЧАН КУ і дэ пу та ту аб лас но га Са ве та на чаль ні ку Брэсц ка га 
аб лас но га ўпраў лен ня МНС Кан стан ці ну ШАР ШУ НО ВІ ЧУ, якія 
пры сут ні ча лі на се сіі, со рам на не бы ло.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevich@zviazda.by

НА СВА ІМ МЕС ЦЫ

НЕ ВЫ ДА НАС, НЕ ВЫ ДА НАС, 
А МЫ — ДА ВАСА МЫ — ДА ВАС

— Ка лі ў буй ных га ра дах 
мно гія вы бар шчы кі 
не ве да юць свай го 
вы бран ні ка ў твар, 
у глы бін цы як раз 
на ад ва рот, — упэў не ны 
дэ пу тат Ві цеб ска га 
аб лса ве та, Док шыц ка га 
рай са ве та і Бя гомль ска га 
сель са ве та Ана толь 
СІЎ КО. 

— Да мя не і на ву лі цы па-
ды хо дзяць, і ў служ бо вы ка-
бі нет за хо дзяць, агуч ва юць 
роз ныя прось бы. Ад ра зу ўсё 
за піс ваю. Ад ны — з ка му-
наль най праб ле май звяр та-
юц ца, дру гія — каб да па мог 
зрэ заць дрэ ва на мо гіл ках, 
бо яно мо жа ўпа сці. Ін шыя, 
про сяць да па маг чы на рых-
та ваць дро вы... Ды роз ныя 
жыц цё выя праб ле мы ў лю-
дзей.

Дэпутат, як ка жуць, ту-
тэй шы. Жы ве ў Док шы цах, 
на ра дзіў ся там жа. Пас ля 
за кан чэн ня аграр на га тэх-
ніч на га ін сты ту та пра ца ваў у 
гас па дар цы тэх ні кам-элект-
ры кам з аба вяз ка мі ін жы не-
ра па пра ца ём кіх пра цэ сах. 
По тым — ін жы не рам на 
прад пры ем стве ЖКГ. Пас-
ля — там жа га лоў ным ін жы-
не рам. З 2008 го да — ды-
рэк тар бя гомль ска га за во да 
«Вет разь».

Ра зам мы пры еха лі ў 
вёс ку Ваў ка ла та. Мяс цо вая 
жы хар ка Тац ця на Аг ніс ты-
ка ва, са цы яль ны ра бот нік 
і паш таль ён, рас ка за ла, 
што іх дэ пу тат — дак лад на 
не бю ра крат. На прык лад, 
спры яў лік ві да цыі на ступ-
стваў пра ры ву во да пра во да 
ў до ме. Уво гу ле, мяс цо выя 
жы ха ры звык лі да ад сут нас-
ці ва ла кі ты.

— Бы ла ўцеч ка з тру-
бы, за лі ва ла ва да пад хлеў. 
Звяр ну ла ся — хут ка да-
па маг лі! Ця пер не трэ ба 
ча каць тыд ня мі. Прый дуць 
і раз бя руц ца. І ды рэк тар 
гас па дар кі заў сё ды ідзе на-
су страч. Уз араць, ка пал ку 
за ка заць, буль бу пры вез-
ці — ня ма праб лем, толь кі 
па тэ ле фа нуй або па ды-
дзі, — рас каз вае яна.

Ту тэй шыя жы ха ры па-
цвяр джа юць, што дэ пу та ты, 
ад каз ныя асо бы з рай вы-
кан ка ма рэ гу ляр на са мі 
пры яз джа юць у вёс ку.

— Та кія вы яз ныя пры ёмы 
пра вод зяц ца ў Дзень сель-
са ве та. У ра ё не 11 сель са-
ве таў, і ў кож ным па чар зе 
су стра ка ем ся з вы бар шчы-
ка мі. Дэ пу та ты, ра бот ні кі 
рай вы кан ка ма, кі раў ні кі 
служ баў ста ра юц ца вы ра-
шаць пы тан ні на мес цы, у 
ра бо чым па рад ку. Асаб лі ва 
праб лем ныя бя руць на кант-
роль. Лі чу, што гэ та зды мае 
шэ раг праб лем. Плюс — 
аса біс ты пры ём дэ пу та таў, 
па ста ян ная су вязь са ста-
рэй шы на мі. У вы ні ку на род-
ныя вы бран ні кі сель скіх і 
рай са ве та ве да юць пра ўсё, 
што тур буе зем ля коў, — 
пра цяг вае Ана толь Сіў ко.

У вёс цы ад ра зу звяр нуў 
ўва гу на пры го жы кас цёл 
яшчэ «та го ча су». Здзі ві ла 
ідэа льная чыс ці ня. Па ду маў 
на ват, што за га дзя пад рых-
та ва лі ся. Ака за ла ся, тут 
та кая тра ды цыя: кож ную 
су бо ту лю дзі вы хо дзяць на 

«су бот нік». На ва сё лы ж спа-
чат ку здзіў ля юц ца. Маў ляў, 
мы не пры вык лі да та ко га. 
Але ж пас ля «тлу ма чаль най 
ра бо ты» так са ма да лу ча юц-
ца да та ла кі.

Ча сам для ака зан ня да-
па мо гі лю дзям па тра бу юц ца 
гро шы, а, як вя до ма, ні я кіх 
«фон даў» у на род на га вы-
бран ні ка ня ма.

— Ад на ра зо вую да па-
мо гу мож на ака заць праз 
упраў лен не па пра цы, за ня-
тас ці і са цы яль най аба ро не. 
І ў та ва рыст ва Чыр во на га 
Кры жа, ін шыя гра мад скія 
ар га ні за цыі так са ма звяр-
та ю ся. Усё за ле жыць ад 
кан крэт на га пы тан ня. Як 
ды рэк тар за во да, ста ра юся 
пад тры маць, на прык лад, ве-
тэ ра наў вай ны. І, па вер це, 
ін шыя кі раў ні кі — а я ўсіх 
ве даю — так са ма ідуць на-
су страч... Хоць сён ня ліш ніх 
гро шай на прад пры ем ствах, 
у гас па дар ках ня ма, — раз-
ва жае дэ пу тат.

Вя до ма, не раз чуў ён і 
прось бы ўзяць на ра бо ту на 
«Вет разь». За роб кі ў ра бо-
чых тут на ват боль шыя, чым 
у мно гіх у Ві цеб ску.

— За вод «Вет разь» 
ува хо дзіць у склад Ма гі-
лёў ска га за во да ліф та ва га 
ма шы на бу да ван ня. 95% 
пра дук цыі — кам плек та цыя 
для ліф таў. Пра цу юць у нас 
65 ча ла век. Ся рэд няя зар-
пла та — ка ля 5,3 міль ё на 
руб лёў. Ця куч кі кад раў ня-
ма, — рас па вя дае Ана толь 
Вік та ра віч.

Та кіх ужо грун тоў ных, 
гла баль ных пы тан няў, якія 
не вы ра ша лі ся б, за ўсю 
сваю дэ пу тац кую дзей насць 
дэ пу тат не па мя тае.

— У глы бін цы ўсе як адзін 
ка лек тыў. Пы тан ні «зды ма-
ем» ка ман дай. Тыя, ад ка го 
за ле жыць вы ра шэн не праб-
ле мы, ра зу ме юць, што трэ-
ба да па ма гаць зем ля кам, — 
кан ста туе су раз моў ца.

Ка лі не аб ход на, ён вы-
хо дзіць на ўзро вень кі раў-
ніц тва ра ё на, а як дэ пу тат 
аб лса ве та — і вы шэй.

Ці каў лю ся, як па спя вае 
быць трой чы дэ пу та там і кі-
раў ні ком ста біль на пра цу ю ча-
га прад пры ем ства. Ад каз вае, 
што, па-пер шае, ста ра ец ца, 
а па-дру гое, тры ма ец ца зда-
ро ва га ла ду жыц ця, та му і сіл 
ха пае. Не каль кі га доў та му 
атры маў зван не «Ча ла век го-
да Ві цеб шчы ны». Сум лен на 
вы кон вае свае аба вяз кі. І лю-
дзі за гэ та яго па ва жа юць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanski@zviazda.by

Док шыц кі ра ён.


